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Hogyan gazdálkodnak a vá­
ros vagyonával.

Azok, kik a város ügyei felett ta­
nácskoznak és határoznak, kiknek ke­
zükbe vau letéve a város sorsa, szent 
kötelességük: mindenkor és minden­
ben a fennálló törvények s szabályok 
határozott értelmében, a város érde­
keinek lelkiismeretes szent előtt tartá­
sával működni, a város vagyonát híven 
megőrzeni, de nemcsak megőrzeni, ha­
nem ok és czélszerü gazdálkodással 
annak örvendetes gyarapodását lehető­
leg előmozdítani s teljes szívvel, lélek­
kel oda hatni, hogy a közvélemény 
megelégedéssel s elismeréssel kisérje 
ténykedésüket

Ez nagy és nehéz feladat; de ha 
az illetők a közjóiét előmozdítására 
szolgáló eszmék által vezéreltetnek s 
ténykedésüknek mozgató eleme egye­
dül a közérdek, — nem pedig a po­
litikai számítás, magán-, vagy mellék­
érdek. vagy a Mindentudó a meg­
mondhatója , mi más, — és minden 
cselekedetüknek alapja a jog és igazság: 
úgy könnyűséggel végezhetik fontos 
munkájukat s nyugodt, büszke önérzet­
tel tekinthetnek vissza bevégzett alko­
tásaikra, melyeket siker koronáz s kö­
zel harmincz ezer megelégedett polgár 
boldogsága tesz áldásossá és hosszú 
időkre emlékezetessé.

Sajnos, de való, a közelmúlt na­
pokban lefolyt közgyűlés újabban is­
mét azon kedvezőtlen meggyőződésre 
juttatott bennünket, hogy a tanács elő­
terjesztéseit felülbírálni hivatott köz­
gyűlés — rendesen kisebbségben ma­
radó kivétellel — letér ama útról, melyet 
fenálló törvényeink, illetve szabályaink 
kijelelnek s könnyelmüségből-e, vagy 
téves jóhiszeműségből, avagy általunk 
csak sejthető, de meg nem nevezhető 
magán érdekekből: a város jól felfo­
gott érdekeivel homlokegyenest ellen­
kező. káros eredményű határozatokat 
hoz. Ugyan is :

Szőnyegre került a városház ki­
bővítése czéljából, a Spitzer- és Nő- 
thig-féle házak megvétele, mely vétel­
ügyi kérdéssel a város törzstőkéjének 
egyelőre csak 40,000, de később mi-

nimo calculo 1 0 0 , 0 0 0  frtig terjedő 
igénybevétele jár, amennyiben külön 
a házak megvétele 40000 írtba kerül 
s a városház kibővítési munkálatai 
pedig mintegy 60— 65,000 forintnyi 
költséget igényelnek.

Mi történt ?
A gazdasági bizottság s a tanács 

ajánlotta a vételt és a közgyűlésen 
jelenvoltak többsége megszavazta.

Igen, megszavazta, daczára annak, 
hogy egy biz. tag a közgyűlésnek 
szabályellenes összehívását és alaku­
lását konstatálván, a vétel-ügyek, 
mint a mely felett az említett oknál 
fogva a közgyűlés ezúttal határozni 
illetéktelen volt, a napirendről letételét 
indítványozta — s miután ezen indít­
vány mellőztetett, annak felesleges s 
káros voltát több vele egyértelemben 
felszólalóval kimutatta.

Éhez járult ama szabályellenes 
körülmény, hogy a szavazók többsé­
génél oly tisztviselők is szavaztak, kik 
nem bizottsági tagok s kik ennélfogva 
e kérdésben a törvény és szabályren­
delet szerint, számbavehető szavazati 
jogosultsággal nem bírnak. De kivált 
kép szabályellenes volt a határozat- 
hozatal, minthogy az, nem az összes 
bizottsági tagok általános többségének 
hozzájárulásával hozatott.

Mindezek oly tények, melyek arra 
kényszerítenek bennünket, hogy az 
ily eljárás felett rosszalásunknak ad­
junk kifejezést s tiltakozzunk ellene.

Lehetnek különböző nézetek, vé­
lemények, meggyőződések ; de a sza­
bály, marad szabály, melynek szavai 
csak egy értelemben magyarázhatók 
helyesen.S helytelenül járt el az elnöklő 
polgármester ur, midőn a szabályren­
delet ellenére elrendelte a szavazást s 
e hibás eljárását még azzal is fokozta, 
hogy figyelmessé tétetvén a szabály- 
ellenes körülményre: a szabályrende 
let szavait félremagyarázni igyekezett. 
De nagy hibát követett el a közgyűlés 
is, midőn ily körülmények között nem 
átallott határozatot hozni.

E  határozat ellen különben fel­
folyamodás jelentetett be.

S ha valaha helye volt a felfolya­
modásnak, úgy ez alkalommal nem­

csak helye van, hanem a szavazásnál 
kisebbségben maradtak erkölcsi kény­
szerűségével jár, annál inkább is, mint­
hogy ekkép a minisztérium tudomá­
sára adatván a visszaélés, a hozott 
határozat érvénye^ kívül helyeztetik ; 
de meg másrészről okulnak általa a 
város atyái, aztán jövőben remélhe­
tőleg nem esnek azon hibába, a melybe 
most estek és komolyabban fognak 
gondolkodni afelett, hogy az ily gaz­
dálkodási eljárás mellett, miből csak 
a vállalkozóknak és szövetségeseiknek 
van hasznuk, a város vagyona lassan­
ként elpárolog s az amúgy is magas 
községi pótlék még magosabbra fog 
emeltetni, holott takarékos, rendszeres 
és lelkiismeretes gazdálkodás mellett 
vagyongyarapodásnak kellene heálani.

1 0 0 , 0 0 0  frt kiadást, midőn annak 
szükségességét, semmi komolyabb, 
semmi elfogadható indok nem támo­
gatja, — megszavazni a város kárára, 
gyöngéd kifejezéssel élve is: vétkes 
könyelmüség.

Videant consules!

— Ez is bölcsesség! A honvédelmi 
minisztérium beszünteti a honvéd törzstisz­
tek tanfolyamát, mert már sok a törzstiszt. 
Ez épeu annyi, mintha azt mondanák: nem 
kell képzett tisztikar. Az nem elég ok u be­
szüntetésre, hogy a törzstisztek nagy száma 
miatt uiucs senkiuek reménye az előlépte­
tésre. Első sorban magasabb képzettségű 
tisztikarra vau szükségünk, az aztán mind­
egy, akárhány csillag ragyog a hajtókán. 
Azt hiszsztik, honvéd tisztjeiuk még akkor 
is örömmel végeznék a törzstiszti tanfo­
lyamot, ha a közel jövőben nem is remél­
hetik az előléptetést. A hadsereg és 
egyesek érdeke találkozik abbau, hogy a 
képzettség menüéi nagyobb színvonalán 
álljanak, csak a honvédelmi minisztérium 
az, mely sokalja — a haladást.

külföldi szemle.
Kállay bosnyák miniszter szerajevói 

tartózkodása alatt összehivatta a szerb 
nép legelőkelőbb képviselőit, hogy kíván­
ságaikat és panaszaikat formulázzák. A 
szerbek értekezletén hangsúlyozták, hogy 
Kállay múlt évi boszniai kirándulásakor 
már összefoglalták 20 pontban sérelmeiket, 
de napi rendre nem tértek fölöttük. Az érte 
kéziét viharosau tárgyalta pauaszos ügyeit, 
és kijelentette, hogy a szerbeknek a török 
uralom alatt sokkal jobb dolguk volt, — 
sokkal több pénzük, befolyásuk és szabad­

ságuk volt, mint most. Panaszkodtak, hogy 
az igazságszolgáltatás rossz, az adó sok 
és a hivatalokban németek ülnek. — Más­
részről jeleutik, hogy a bosnyák ujonezo- 
zást Pécsből már elrendelték, még pedig 
mint azelőtt, őszre összesen 1200 ujonezot 
fognak kiállítani az 1863. és 1864. évben 
született egyének sorából. A hatóságok 
már megkapták az előmunkálatokra vonat­
kozó utasításokat. A besorozott ujonezok- 
ból négy uj bosuyák gyalogszázadot állí­
tanak ki.

Fraucziaország az idén is megünne­
pelte a Bastille lerombolásának évszázados 
fordulóját. Az ünnepély kimagasló pontjait 
a katonai felvonulások képezték. A nép 
folyvást e szavakat hangoztatta: Éljen 
Elszász! Vesszen Poroszország! Vesszen 
Bismarck! —  Este kivilágítottak; egész 
Páris lényben úszott.

Toulon és Marseilleben a kolera foly­
ton tart, sőt növekvő mérvben szedi ál­
dozatait.

A kínai kormány visszautasította a 
frauezia követ azon követelését, hogy a 
kinai csapatok Tonking határáról vissza- 
vonassanak és Kiua kárpótlást fizessen 
Francziaországnak. A bábom úgy látszik 
elkerülhetetlen.

Az a r a t á s .
Peng a kasza 8 rakásra hull a termő 

föld sárguló kalásza, —  aratnak.
A nap lankasztó hevében mozgalmas 

élet keletkezik a mezőkön.
A hajnal bíborával palástozott uap 

ébredésével kél fel éji nyugalmából a nép 
s mint a szorgalmas hangya-raj, sürü cso­
portokban siet ki az „arany kalász-4-szál 
ékes mezöségre, hol kitartó bnzgósággal 
késő estig izzad , fárad és kévébe köti, 
keresztbe rakja, szérűbe gyűjti az Isten 
áldását.

Egy év verejtékes munkájáuak most 
térül meg a gyümölcse.

Ki uiiut vetett, úgy arat !
Valóban, ki mint vetett, úgy ara t; 

csakhogy nem magának arat, hanem az 
— adóvégrehajtónak.

Sajnos, de igaz!
A mióta a közösügyes világ nyomasztó 

légkörébeu élünk , minden törekvésünk 
eredményét, hosszas és keserves fáradsá­
gunk gyümölcsét a feneketlen államkincs­
tár nyeli el.

Csak a mindennapi kenyér a mienk s 
néha ezt is kiveszik kezünkből.

A közterheket nemhogy csökkentenék, 
bauem folyton növelik, mintha még miudig 
nem volna elég, mintha népünk még mindig 
oly erős volna, hogy a tűlhalmozott terheket 
berkulesi könnyűséggel hordhatná vállain 
Fájdalom! népüuk elcsigázott, kimerült s 
félnünk lehet, mert minden pillanatban be­

állhat a szomorú végzet, hogy összeroskad 
az ólom-súly alatt.

A közterbeknek Ieguagyobb része a 
földbirtokost sújtja.

A kormány a földbirtokosokat szipo- 
lyozza legérzékenyebbem

Az adóprés egyaránt csikorog.
A kolera, melynek még a távolról jövő 

kire is félelmes, rettegésbe ejt, euybébb 
talán hatásában, mint a minden szánalmat 
és könyörületet nélkülöző államkincstár.

A kolera ellen vannak óvó szereiuk , 
mentő eszközeink, de az államhatalom 
zsarolásai ellen nincs.

Csoda, hogy van még a népnek 
muukakedve !

De azt biszszük, nem is kedv az, 
hanem kényszerűség, melylyel uépeiuk ezrei 
fárasztó dolgaikat végzik.

Ha a fennálló viszonyok tovább tarta­
nak, nemsokára oda jutunk, hogy az adó­
alapot veszik el lábaink alól.

Az államalkotó magyar uép kiszorul 
örökéből!

A földet, melyet hősi elszántsággal, 
vére hullatásával szerzett s bosszú száza­
dokon keresztül meg tudott oltalmazni 
népünk török, tatár ellen; nem képes 
megvédeni saját honosai zsarolásától.

De ha már a sokat hangoztatott 
pénzügyi mérleg egyensúlyának helyre­
állítása követeli a kifogyhatatlan áldoza­
tot, legalább gondoskodnék a kormány s 
intézkednék az adóképesség emelése ér­
demében.

Erről azonban szó sincs.
Rossz időket élünk !
Mi csak izzadjunk, fáradjuuk, arassunk, 

gyűjtsük szérűbe a termést s majd a kormány 
— gazdálkodik.

Városi közgyűlés.
Pécs szab. kir. város köztörvéuybató* 

sága folyó hó 11-éu közgyűlést tartott.
Perezel Miklós íöispan szabadságon 

lévén távol, helyette A id  i n g e r  János 
polgármester elnökölt.

A napirend első s legfontosabb tár­
gyát képezte a városház kibővítése czél­
jából, a 8 p i t z e r és N ö t b i g-féle há­
zak tervbe vett megvétele. —  Felolvastatott 
a gazdasági bizottság s a tanács javaslata, 
melyek szerint a nevezett házak megvé­
tele előnyösnek Ígérkezik s kívánatos, 
hogy a megvétel mihamarább eszközöltes­
sék. A felolvasott javastatokból kitűnt, 
miszerint a két ház 40,000 írton volua 
megvehető. A vétel mellett mindazon kö­
rülmények felsoroltat lak, melyek első te­
kintetre azt látszottak bizonyítani, hogy a 
nevezett házakra csakugyan égető szük­
sége van a városnak s hogy az alku-kötés 
elodázhatatlauul sürgős. Felhozatott többek 
közt ama körülmény, hogy a város nö-

V Á R 0 2 A
A k k o r  és m ost.

Sugártornyu kis fala vált.
A hova vetődtem,
Mikoron még azt gondoltam, 
Hogy „pap lesz l>előlem“

Diák voltam ak kortáj l»*u,
Tele imádsággal,
Nem gondoltam, nem törődtem  
Semmiféle lánynyal.

De — — egy mégis szeget ütött
S talán kissé m élyen..............
Minden reggel csokrot kötött 
A virágos réten.

Sugártornyu kis faluba 
Ismét elvetődtem,
Nem p a p  ugyan; de csak mégis 
Ember lett belőlem.

Jogász vagyok mostanában 
Tele szerelemmel.
Nem gondolok, nem törődöm 
Semmiféle szenttel.

Azaz, mégis — — bevallom, hogy 
Bizouy — — van egy azeutem . . . .
A ki a k k o r  csokrot k ö tö tt ............
I t t  ü l a z  ö l e m b e n .

Haktoh Lajos.

A phonetika szerepe a 
magyar nyelvben s a da-de 

képző jogosultsága.
I r ta : Szerdahelyi Adolf.

I.
A pbonetikának a magyar nyelvben 

oly fontos szerepe van, hogy némely 
nyelvtani kérdés megoldásához csakis a 
phouetikai törvények nyújtanak kellő út­
baigazítást. S  ez természetes is egy olyan 
nép nyelvében, melynek zenéje épen hang- 
színezete és rhytmusa által tüudöklik any- 
nyira.

Inkább az a feltűnő, hogy nyelvünk 
e sajátságát kevés figyelemre méltatták 
nyelvészeink, sőt a legutóbbi időkben 
olyau irány kezd érvényre jutui, mely a 
pbonetikai törvények megszilárdítása he­
lyett, nyelvünk eupboniáját veszélyezteti.

Azon nyelvtani kérdések közül, me­
lyek fölött ma is meddő vita foly, s melyek 
a phonetikai törvények figyelembe vételével 
lenuéuek eldöutbetők, legfontosabb azon 
igék ragozása a jelentő mód folyó cselek­
vésében, melyeknek töve az úgynevezett 
sziszegő hangok valamelyikére végződik. 
Ugyanis, mint tudjuk, a jelentő módban 
a folyó cselekvés egyesszámi második sze­
mélyének az alanyi ragozás szeriut sz a 
raga, pl. írsz, jársz stb.; s valóban a 
nyelvészek egy része az sz, z, s-bangu 
igéket is ezen szabály szerint kívánja ra­
gozni, ekkép: leszesz, teszesz vagy tessz, 
olvasást vagy olvassz, vésést, mosást, só- 
tast stb.

Más, újabb nyelvészek pedig figye­
lemre méltatva az általános nyelvbasznála 
tót, azt tanítják, hogy: „Az st, z, s-baugu 
igéket a folyó cselekvésben is inkább l-el 
mondjuk : viszel, teszel, olvasol stb.“

No már most hol van itt az igazság? 
Melyik tan helyes és melyik a téves ? El­
döntve még nincs és nem is lehet, mert 
a phonetika törvénye még nem jutott ér­
vényre.

Lássuk tehát, mire vezet bennünket ez?
Azt biszszük, nincs magyar fül, me­

lyet a boszautásig ne sértenének az ilyen 
metsző éles hangok : tész-nz, olvassz , sózást, 
hiszesz, mosasz stb. S valóban úgy tapasz­
taljuk, hogy a zenekedvelő magyar faj 
ballérzékét annyira báutják az ilyen ki­
rívó éles hangok, hogy a szabályt illető­
leg inkább „keresztül néz a szitán" és 
í-lel képezi a második személyt a folyó 
cselekvésben is : mosol, leszel, olvasol, stb.

De még tovább mehetünk. Ugyanis, 
ha az általános uyelvbaszuálatra fordítjuk 
figyelmünket, azt tapasztaljuk: hogy fa­
junk finom érzéke a jóhangzás iránt még 
az ikes igék ragozásában is az euphonia 
törvényét juttatja érvényre. Kinek is vol­
nának kellemesek az ilyeu hangok : iszász, 
eszest, aiszasz3! Ellenben az ilyet eltűrjük: 
„Te álmodsz /" vagy „Mit törődsz vele?" 
S vájjon nem igy mondauók-c ezt is: 
Felhő! mily vakítón fénylesz és villám- 
lasz /“ nem pedig igy: rfénylel és villám- 
lol-4, pedig ezek is ikes igék. Az ok itt is 
ugyanaz, mint az M-hangu igéknél: t. i. 
azonos mássalhangzók összetorlódása ma­
gyar Ízlés szerint elleukezik a jóhangzással.

Az euphonia tehát, tekintet nélkül az 
ige ikes vagy iktelen voltára, a folyó cse­
lekvésben az egyesszámi második személy 
ragára vonatkozólag következő törvényt 
alkotta:

azon igéknek, melyek töve 8,  z, vagy 8Z 
hangra végződik, a  fo ly ó  cselekvés második 
személyében l  a  raga , minden más igének pe­
dig HZ.

Ha azonban a régi szabálytól ily tel- 
jesmérvü eltérés nem találtatnék czélsze-

rünek, a vitás kérdés ezen közvetítő sza­
bály felállításával nyerhetne végleges meg­
oldást :

„Azon igéket, melyeknek töve s , z, 
vagy Hz hangra végződik, a folyó cselek­
vés második személyében sz  rag helyett, 
mely ama sziszegő hangokkal kapcsolatban 
fülsértő élesen hangzik , az élő beszédben l  
raggal mondjuk ! de minthogy azok leírva 
nem hangzanak s tehát nem sérthetik fü­
leinket, írásban ezen igék is HZSZel rago- 
zandók."

Ezen közvetítő szabály egyrészt meg­
óvja az irodalmi nyele ebbeli tisztaságát , 
másrészt pedig megmenti a jóhangzás iránti 
érzék tiuomságát az eltompulástól, mi bi­
zonyára károsabb következményű lehetne, 
mint ezen csekély lazítás a régi szabály 
merevségén.

Egy másik kérdés, mely szintén csak 
az euphonia törvényének (melyet alább 
mutatunk be) tekintetbe vételével dönthető 
el, a bul-bill, túl tul, rul-rül s az uk-ilk 
ragok jogosultságának kérdése.

Egy idő óta ugyanis a ból-blil, ról-ről, 
tál-tői és ok-ök ragoknak az irodalmi nyelv­
ben is a fentebbi alakjait kezdik hasz­
nálni, mi úgy látszik Arany Ján os  után­
zására vezethető vissza ; csakhogy az 
utánzók a nagy költőt határozottan rosz- 
szul értették meg. Arany ugyanis, mint a 
népies éposz nagy mestere, azon költemé­
nyeiben, melyekhez a tárgyat a bűn vagy 
a magyar mondakörből merítette, ama ra­
gok ilyetén alkalmazásával:

„Száll a madár ágrttZ ágra,
Száll az ének száj m l szájra" stb. Vagy:
„Abbiti imár nincsen semmi!" stb. 

kétségkívül tárgyának megfelelő régies 
irályt akart feltüntetni, valamint ezen és 
hasonló kifejezések használásával is: sza- 
pom ság , oztán stb., mert másuemü költe­

ményeiben ilyesmik nem fordulnak elő, 
még olyanokban sem, melyek egészen a 
nép nyelvén vannak Írva , milyen pl. a 
„Családi kör."

Arany tehát ismerte és figyelemre mél­
tatta az euphonia törvényét, süt mi több 
ismerte auuak proczeszszusát is, mely a 
magánhangzókra nézve kimutatható.

Ugyanis a magánhangzók egymásutáni 
jóhangzása megegyez azoknak az ajak 
nyílás szerinti keletkezésével:

í ^ a :!1 e é i
és e nyíltabb

az a  és e , s ezeknél is zártabbak az o  o  
é , legzártabbak pedig ezek u  ü  i , azért 
ezen utóbbiakat egymásutáu kimondani is 
nehéz és hullani is kellemetlen. Hogy pedig 
a jó hangzás egymásutánja megegyez a ke­
letkezés egymásutánjával, azt a következő 
irodalomtörténeti tények bizouyitják :

A „Halotti beszéd^ nyelvében, mely a 
jóhangzás iránti érzéket még azon fejletlen 
állapotban tünteti fel, midőn az illeszke­
désnek még nyomát sem találjuk (pl. án­
gyéi kút), a hangzók a szavakban olyan 
egymásutánban fordulnak elő, mely ku­
szái toak mondható ; pl. ezeu szavakban : 
p árád  intimben, tilutóá, oudjá, kilzikün, volá, 
milosztben, fo ján ek , lat lesásná stb. Vagyis 
többnyire u és o  előzi meg az á -t i  és i# 
az o-t s o és u  az e  hangot; holott, mint 
fentebb láttuk, ezeu hangok az ajkakon 
épeu fordított egymásutánban keletkeznek. 
S nyelvünk ezeu egészen primitív állapo­
tában is csak az elíerditett tál-tő! ragnak 
találjuk elferdített a lak ját: kinzotvjátul és 
ildetvitül; ellenben a ferdített bili vagy 
belül helyett még itt is az eredeti ö  baug- 
gal találkozunk: timnücébelől.

(Folytatjuk.)



vek vő népesedési viszonyával aránybán 
szaporodik az ügyforgalom, mely mindin­
kább igénybe veszi a város hivatalos he­
lyiségeit, a melyek ma már elégteleneknek 
bizonyultak. Ezzel kapcsolatosan felemiit- 
tetett, hogy helyiség hiányában kénytelen 
a város egyik-másik hivatalát, igy a szál­
lás-mesteri hivatalt, a cselédintézetet több 
év óta bérházba helyezni. Végül a kombi- 
náczióra került a sor, mely feltevések 
alapján 5'/,-nyi jövedelmezőséget igér. Az 
ügy, fontosságához képest nagy vitát keltett. 
Első helyen M e n d I i k A. és R a t h Mátyás 
biz. tagok szólaltak fel s ajánlották a vételt. 
Utánuk K i 8 József ügyvéd biz tag emelt 
szót s a tárgyat levétetni kérte a napirendről, 
minthogy a közgyűlés összehívása s meg­
alakulása szabályellenesen történt, ameny- 
uyiben az értesítés, nemkülönben a köz­
gyűlés kihirdetése a statútumban megha­
tározott nyolcz napon belül eszközöltetett. 
E szabályellenes tény koustatálása daczára 
tovább tárgyaltatott a napirendről levétetni 
kért ügy. K i s biz. tag újólag felszólalt s 
kijelentette, miszerint éppenséggel nem 
látja szükségét a városház kibővítésének, 
kiváltkép oly hivatalokért, miut a minő 
pl. a cselédintézet, mely ma már képtelen 
megfelelni czéljának, s mint ilyen előbb 
vagy utóbb, de nagyon valószínű, hogy 
rövid idő múlva beadja a kulcsot. 8  föl­
téve, hogy csakugyan szükség volna a 
városház kibővítésére, az esetben is kifo­
gásolni s ellene kellene lenni a vételnek, 
minthogy a vételár oly tulcsigázott, hogy 
a város jól felfogott érdekeivel össze nem 
egyeztethető annak elfogadása, s a végső 
esetben is ott a törvény, mely a kisajátí­
tásról szól és a törvény ez intézkedése a 
jelen esetben annál inkább is alkalmaz­
ható, minthogy középület szépítéséről, ille­
tőleg kibővítéséről s utcza kiszélesbitésröl 
van szó. Kéri továbbá felszólaló hiteles 
adatokkal igazoltatni, azou jövedelmi elő­
irányzatot , mely szerint a befektetendő
40,000 forint meghozza 5*/0-o8 kamatait, 
mire nézve azonban nem nyert választ. 
Ez is csak arra mutat, hogy a jövedelme­
zőség megállapítása légből kapott kombi- 
uáczió alapján történt. Ezek utáu tiltako­
zását fejezte ki a vétel iránt. Következett 
a felszólalások egész raja — pro et contra. 
E g r y József biz. tag a vétel mellett volt 
s annak mihamarabbi eszközlését javasolta. 
II a ni e r 1 y Jáuos, biz. tag a városházá­
ban lévő bolthelyiségek s az udvaron lévő 
kóter és félszer czél és okszerű átalakítá­
sát ajánlja hivatalos helyiségekké. M a t- 
r o 8 biz. tag takarékossági szempontból 
fölöslegesnek tartja a vételt. Dr. Me n dl  
biz. tag a vétel mellett emelt szót. D a e m p f  
Károly biz. tag, ha nem is volna ez idő 
szerint szüksége a városnak a kérdésben 
levő házakra, még akkor is ajánlja azok 
megvételét, mert igen előnyösnek találja 
az alkalmat s előre látja, hogy be fog 
következni az idő, midőn e házakra nagy 
szüksége leend a város közönségének. 
K a r o l y  Mátyás biz. tag, ki egyszersmind 
a gazdasági bizottság tagja, kijelenti, mi­
szerint belátva, hogy hibázott midőn a 
gazdasági ülésben a vétel mellett volt, most 
határozottan ellene vau. F ö  rs t e r Béla biz. 
tag előre bocsátva, hogy ha csakugyan meg- í 
hozza a befektetendő tőke 5 a/,-es kamatait, I 
úgy figyelembe véve a mai pénzviszonyokat, 
a pénzeknek biztos helyeken való elhe­
lyezésével járó csekély jövedelmezőséget; 
a vétel mellett van Czi r í j á k  biz. tag 
ellene van. P a p p  József biz. tag szintén 
ellene van s megengedi, hogy a jelenlegi 
állapotában meghozzák a kérdéses házak 
a 400Ö0 frt után az 5°/0-et, de minthogy 
a városház kibővítése ezéljából vétetnek 
meg, —  lerontatván s uj épület euieltctvéu 
helyükre, kérdés megtérül-e ily körülmé­
nyek közt a befektetendő tőke 5n/0*es 
kamata? F e k e t e  Mihály tiszti ügyész a 
kisajátításra nézve azon megjegyzéssel él, 
köunyen lehet, hogy 40,000 írtnál is ma­
gasabbra rúg a vételár. Z s o l n a y  Vil­
mos biz. tag „k u ty  a-k ö t e 1 é s s é g u-ének 
tartja a vételt megszavazni. Végre hosszas 
vita után szavazásra került a sor és 49 
s z ó v a l  — 15 e l l e n é b e n  elfogadtatott 
a vétel. I g e n n e l  s z a v a z t a k :  
Aidinger János, Bánfay Simon, Bartók 
József, Beck Márton, Bubreg Antal, Daempf 
Károly, dr. Daempf Sándor, Egry József. 
Fekete Mihály, Förster Béla, Grünhut 
Ignácz, Hamerly János, Hartl Ferencz, 
Hotmail Károly, Horváth Antal tanító, dr. 
Hölbling Miksa, Kindl Ferencz, Kisasz- 
szondy József, Klein Jakab, Kovácsics 
János, dr. Koharics Károly, Körösztös 
Imre, Krasznay Mihály, Kurcz György, 
Littke József, Matros János, dr. Mendl 
Lajos, Mendlik Ágoston, Ott Márton, Pin­
tér József, Preindl Mihály, Rath Mátyás, 
Be picii Vincze, Schapringer Joachim, iíj. 
Scholcz Antal, Schvarcz József, Tamássy 
Ferencz, Troli Ferencz, Vasváry György, 
Vogl N. János, Zsolnay Vilmos, Zavaros 
Péter, Jilly Alajos, Majorossy Imre, Her- 
berth János, Tróber Aladár, Dévényi Iván, 
Decleva Vilmos, Nendtvich S. —  N e m m e l  
s z a v a zt a k : C'ziriák Ignácz, Hcrczeg Ist­
ván, Hor-váth Kokán György, Jankovics 
Hugó, Járáuyi István, Járányi József, Ká­
roly Mátyás, Kis József, Kovácsics József, 
Lili Jáuos, Mathievic8 Imre, Pap József, 
Katkovic8 Ferencz, Rausch József, Tiffenba- 
clier Nándor. — Megjegyezzük itt, hogy 
e szavazás szabályellenesen eszközöltetett, 
a mennyiben a szavazók többségével oly 
tisztviselők is szavaztak, kik nem bizottsági 
tagok s kik enuélfogva e kérdésben számba- 
vehető szavazati jogosultsággal nem bírtak; 
de szabályelleues volt különben is a határo­

zat s kiváltkép azért, mert mint múlt szá­
munkban is említők, a szabály rendeletek 
II- fejezete 1. §. 6-ik bekezdése szerint: „A 
város törzsvagyonáuak elidegeuitése, lé­
nyeges átalakítása vagy felosztása eseté­
ben — érvényes határozat csak az c 
végből legalább 8 nap közbevetésével 
külön kitűzendő és kihirdetendő közgyű­
lésen, az  ö s s z e s  b i z o t t s á g i  t a g o k  
á l t a l á n o s  t ö b b s é g é n e k  h o z z á j á ­
r u l á s á v a l  névszerinti szavazás mellett 
hozatik.u Már pedig 114 tagból állváu a 
bizottság, ennek általános többsége nem 
49, noha még a 49-böl is levonandó a 
szavazati jogosultsággal nem bírók száma. 
Végül megemlítjük , miszerint a hozott 
szabályellenes határozat ellen a szavazás­
nál kisebbségben maradt biz. tagok ré­
széről felfolyamodás jelentetett be.

Következett a sörház • utczai iskola 
építési ügye.

Felolvastatott a tanácsi előterjesztés, 
mely a jeleulegi sörház-utezai iskolának 
tervezett átalakítását, minthogy a hely s 
az épület nem alhalmas a czél- s okszerű 
és az igényeknek megfelelő átalakításra, 
elejtendöuek tartja, noha csak 10 0 0 U frt 
költséggel járna az előirányzat szerint, 
hanem e helyett ajánlja a Herbert-féle 
telken leendő uj iskola építését, mely a 
már kidolgozott terv szerint magában fog­
lalhatná egyúttal a régebb idő óta íelül - 
litaui szándékolt kisdedóvót. Az összes 
építkezési költség 34,000 frfra rúg, mely 
összeg kétségkívül nagyott billent a város 
pénzmérlcgén, mindazonáltal mint szüksé­
ges nevelésügyi kiadás, nyugodt lelkiisme­
rettel szavazható meg. Rövid s kevésbé 
érdemleges hozzászólás után elfogadtatott 
a tanácsi előterjesztés.

Olvastatott a közegészségügyi bizott­
ság javaslata, a halott-kém lés ügyében. 
Tudvalevőleg a szervezkedési szabályzat 
megállapítása alkalmával szőnyegre került 
egy halott-kém állomásának létesítése is. 
Ezt azonban alaposan indokolt okoknál 
fogva szükségtelennek, sőt károsnak tartja 
a közegészségügyi tanács; következéskép 
e kérdés elveftctett.

A tanács ezután előterjesztést tett a 
város közönségére helyesbítve kivetett 
illeték-egyenérték utalványozása érdemé­
ben. Az összeg 7080 frfra rúg. E tárgy­
nál szót emelt T r o l i  Ferencz kanonok, 
pápai kamará', biz. tag, indítványozván,

; hogy ez összeg vettessék ki és szedessék 
J be azok terhére, a kiket az méltányosan 
I megillet ; igy a korcsmárnsok, serfőzök, 

szeszmérök térítsék meg a város e kiadá­
sát. Indítványa a többség által hclyeslő- 
leg fogadtatott. Hozzá szólt még ez ügy­
höz dr. D a e m p f Sándor ügyvéd, biz. 
ta g , ki hosszasan s jogi alapossággal 
bonczolgatván a felvetett kérdést, azt 
igyekezett kimagyarázni , hogy e teher 
jogtalanul rovatott ki, mert az ö felfogása 
szerint nálunk a szeszes - italok mérése 
nem „ r e g  á 1 e“ s a fogyasztási adó mint j 
külön megadóztatás a város önakaratából | 
vettetett ki a közönségre, következéskép 
nincs helye az illeték-egyenértéknek. A j 
felszólalás tetszéssel találkozott s határoz­
tatok, hogy a jogügyi bozottság foglal­
kozzék behatóan e kérdéssel s annak 
idején tegyen jelentést az eredményről. 
Dr. Daempf kiváló figyelmet keltő érdem­
leges beszédét alább s önállóan egész 
terjedelmében közöljük.

A polgármester előterjesztésére az 
országos erdészeti egyesület meg fog hi­
vatni , hogy az ez évben megtartandó 
vándorgyűlését vendégszerető városunk fa­
lai közt tartsa meg.

A Kovács Zsigmond veszprémi püs­
pök által alapított ösztöndíj tárgyában a 
hármas kijelölést következőkép hozta ja ­
vaslatba a tanács: első helyen : K a t i c s 
István tanuló, második helyen: C z i g l e r  
Mihály, harmadik helyen: R a u s c h  János 
terjesztendő elő. Elfogadtatott.

Zsiukó István kanonoknak, jubileuma 
alkalmával tett 1500 frtuyi kegyes alapít­
ványáért, jegyzőkönyvi köszönetét mond 
a közgyűlés.

Lechuer Gyula rendőrkapitány sza­
badságoltatván , helyettesittetett Zavaros 
Péter árvaszéki elnök által.

A köztisztasági szabályrendelet tár­
gyalása, előre haladván az idő, nem tár­
gyaltatott, hanem a legközelebbi közgyű­
lés napirendjére tűzetett ki. Ez ismét oly 
késleltetés, melyre nézve csak rosszalá- 
sunkat fejezhetjük ki. Napról-napra ége­
tőbbé válik városunkban a köztisztaság 
kérdése, — mért tehát e kérdés megol­
dását hala8ztgatni ? . . . Igazán nem
értjük !

A gyűlés déli 12 óra utón oszlott szét.

Dr. Daempf Sándor 
az illeték-egyenértékröl.

(A múlt városi közgyűlésen történt felszólalás.)

N a g y 8 á g o s E l n ö k  u r !
T e k i n t e t e s  K ö z g y ű l é s !

A m. kir. pénzügyminiszternek azon 
határozatával szemben, melyet a tanács 
felolvasott jelentése tudomásunkra hozott, 
magamévá teszem méltóságos Troli Ferencz 
bizottsági tag uruak indítványát, de csak 
azon fenntartással, hogy a tett indítvány 
a város jogainak ne praejudikáljon.

A pénzügyminiszter határozataival 
szemben ugyanis, mely a város közönségét 
öt-hat ezer forint illeték-egyenértékkel min­
tegy megrohanja, kétféle eljárás lehetsé 
ges; az egyik az, hogy a város törzsva­
gyonát a követelt illeték-egyenérték mér­

véhez képest megcsonkítsuk, s azután 
évenkint módokról gondoskodjunk, miként 
lehetne a város törzsvagyonában és jö ­
vedelmeiben ekképen támadt érzékeny hi­
ányt ismét kiegészíteni; — másik pedig 
az, hogy a kérdéses miniszteri rendeletet 
bírálat tárgyává téve, kutassuk, megfelel-e 
az a jogosság követelményeinek s kényte­
lenek vagyunk-e, legalább mi a jövőt illeti, 
benne megnyugodni V

Magam részéről csak az utóbbi eljá­
rást tartom egyedül lehetségesnek. Hogy 
azonbau nézetem helyességéről a tekinte­
tes közgyűlést meggyőzzem, szükséges, 
hogy oly álláspontra helyezkedjem, honnan 
a kérdésnek összes történeti előzményeit 
áttekinteni s úgy szólván annak gyökeréig 
behatolni egyedüli mód kínálkozik.

A péuzügyminiszter előttünk fekvő 
határozatában a jövedelmét ott keresi, a 
hol azt feltalálhatni véli, pénzt ott szándé­
kozik venni, a hol azt neki megadják. 
Ezt lehet érteni, a mennyiben t. i. a péuz­
ügyminiszter az ország pénzügyeinek leg­
főbb őre s miut ilyennek hivatása az or­
szágnak meutül több jövedelmi forrást 
nyitni. Én is teljesen é r t e m ezen tíscá- 
lis felfogást, —  de nem os z t om.

A pénzügyminiszter eljárását ugyanis 
a törvényesség és jogosság szemüvegén 
keresztül nézve, mit látok? Azt hogy mi a 
múltat illeti, a pénzügyminiszter határozata 
teljesen t ö r v é n y s z e r ű  ugyan, de 
nem egyúttal j o g s z e r ű  is. Törvény­
szerű annyiban, mennyiben az 1883. évi 
43. t. c. 29. §.-a értelmében 1884. évi 
január hó 1-ig illetékügyekben beadott fe- 
lebbezések felett utolsó fokon és véglege­
sen a péuzügyminiszter határoz. Vagyis 
tehát, midőn a pénzügyminiszter ezen sa­
já t ügyében kimondotta, hogy a város 
helypénz-szedési és italmérési jo g , miut 
szerinte kir. kisebb haszonvételek után a 
múltra nézve körülbelül 0000 frt illeték- 
egyenérték fizetésére kötelez, ez a hivat­
kozott törvény értelmében megtámadhatat- 
lan. 8 ezen határozatban, miut teljesen a 
törvény szerint hozottban, meg is kell nyu­
godnunk, —  az alól menekvés nincs.

Egészen másként alakul azonban a 
dolog, ha azt vizsgáljuk, vájjon megfelel-e 
a pénzügyminiszter kérdéses határozata a 
dolog természetének, — nevezetesen pe­
dig, helyes-e abbeli felfogása, hogy Pécs 
szab. kir. városára nézve az italmérési és 
helypénz-szedési jog regálét képez? Ami­
ből azon további kérdés folyik, hogy — 
ha már meg kell nyugodnunk a pénzügy­
miniszternek a múltra nézve hozott hatá­
rozatában, — meg kell-e nyugodnunk ab­
ban a jövőre nézve is s jogszerlileg köte­
lezhetők vagyunk-e illetékegyenértékcziméu 
a jövőben is évenkint pár ezer forintot 
fizetni ?

A felvetett kérdésekre magam részé­
ről határozott nemmel telelek. A helypénz- 
szedési és italmérési jog ugyanis nézetem 
szerint Pécs szab. kir. városára nézve kir. 
kisebb haszonvételt, regálét nem képez.

A kir. kisebb haszonvételek eredeti 
megszerzési módja ugyanis az ország feu- 
állása, de különösen Verböezy Hármas- 
könyvének megalkotása óta, mely az ősi 
magyar jogot rendszeresen összegyűjtve 
tartalmazza, mindig határozott ezimek kö­
rül forgott, — s ezek közül, a mennyire 
én tudom, egy sem alkalmazható Pécs 
szab. kir. város állítólagos kir. kisebb 
haszonvételeire.

Pécs városa 1770 körül váltotta meg 
magát a töldesuri hatóság alól ; ez tudva­
levőleg akképen történt, hogy határozott 
összeg felajánlásával, melyet a püspök- 
földesur elfogadott, az ez irányában fen- 
állott összes jobbágyi tartozásait megszün­
tette. 8 ezen megváltásnak a város lakóira 
nézve csak épen auuyi eredménye volt, a 
mennyi általában bármely más jobbágy 
községre nézve az újabb időkben lehetett, 
hogy t. i. a város lakói földesurokkal 
szemben minden személyes tartozástól és 
függőségtől mentesek lettek. Ennyi volt az 
egész: a város tehát földesurainak előbbi 
közjogi helyzetébe ueui lépett; csak a 
tartozások és földesúri hatóság szűntek 
meg, s a város ezen megszűnésből külö­
nös pozitív jogokat épenséggel nem nyert.

Ezen megváltási szerződés daczára, 
mely a dolog természeténél fogva csak a 
jobbágyi tartozásokat s a földesúri ható­
ságot érintette, fenmaradtak a püspök-föl- 
desurnak mindazon jogai, melyek a nemesi 
birtokokkal rendszerint ősnek igazolva 
szoktak lenni, de a melyek a földesur és 
jobbágyai között semmiféle függőségi vi­
szonyt nem eredményeztek : ezek voltak a 
püspök-toldesurat megillető regálék. Hogy 
tehát a földesúri jogok Pécs szab. kir. vá­
ros területén még ebbeu az irányban is 
megszűnjenek, a város lakosai megváltot­
ták a kir. kisebb haszonvételeket is.

8 mi volt ezen második rendezés ered­
ménye ? Az, hogy többi között megszüut 
a földesur kizárólagos joga a város terü­
letén szeszes italokat kizárólag elárusíthatni 
s megszűnt helypénzszedési stb. joga. A 
város lakói ezentúl szeszes italokat szaba­
don mérhettek — természetesen a város 
közönsége által meghatározott elöföltételek 
mellett, — mégis azonban iugyeu, minden 
ellenszolgáltatás nélkül részükről a város 
irányában. A helypénzszedési jogot pedig 
maga a város gyakorolta.

Igen nyilvánvaló dolog tehát, hogy a 
püspöki regálejogot megváltó szerződés 
nem bírt és nem bírhatott azon hatással, 
hogy a város már most ezen haszonvéte­
leket miut k i r á l y i  haszonvételeket bír­
hatta volna. Ehhez ugyanis különös szer­

zési czim kellett volna, a mit azonban a 
megváltási szerződés egymagában soha nem 
képezhetett.

A midőn tehát később a város kö­
zönsége az italmérési stb. jogot a város 
területén rendezte, tette ezt uern azon ok­
ból, mintha ez öt regalejog, tehát kizáró­
lagos jog gyanáut illette volna, hanem 
tette tisztán rendőri tekintetekből.

S hogy maga a város közönsége is 
felszabadulása óta soha az iialmérési jogot 
regaleuak nem tekintette, kitűnik azon tud­
valevő tényből, hogy vendéglősöktől, korcs- 
márosoktólstb. az italmérési jog fejébeusoha 
illetéket nem szedett, azt soha bérbe nem 
adta, — a mit bizonyára megtesz vala, ha 
az italmérést egy kizárólag öt megillető 
jognak , regaleuak tekintette volna. Az 
előttünk fekvő tauácsi jelentés is, miut 
látom, tagadja, hogy az italmérési jog a 
városra nézve regale jog lenne. Tehát úgy 
a lefolyt időkben, mint jeleu napjainkban 
a város közöusége az ital mérést regaleuak 
nem tekiutette.

8öt maga a pénzügyi kormány sem 
tekintette azt soha regálénak, mert csak 
legújabb időben lépett tel azon követeié 
sével, hogy a város utána illeték egyen 
értéket fizessen, — a mit a kormány bi­
zonyára korábban is megtett volna, ha 
az italmérési jog a városra nézve regale, 
tehát haszuot hajtó jövedelmi forrás lett 
volna.

De a helypénz-szedési jog Is miut 
ilyen, soha nem képezett regálét. Regá­
lét csak a vásártartási jog képezett, mely­
nek pedig a helypénz-szedési jog nem volt 
épen szükséges eleme. Ezt tehát, mint ilyeut, 
illeték-egyenértékkel terhelni, előttem csak 
a rideg fiskális szempont teszi érthetővé, — 
de épenséggel nem jogossá.

Egyébiránt megengedem tekintetes 
közgyűlés, hogy felfogásom talán nem 
helyes, — de épen azért tartottam szük­
ségesnek felszólalásomat és teendő indít­
ványomat, hogy a kérdés a város érdekében 
egyszer s mindenkorra tisztába hozassék. 
8 erre annál nagyobb a szükség, mert 
feltéve —  de csak feltéve, s meg uem 
engedve, —  hogy az italmérési és hely­
pénz szedési jogok a városra nézve regálét 
képeznének, akkor is kétséges, vájjon a 
város illeték-egyenérték cziuiéu azon kulcs 
szerint róható e meg, a melyet e részben 
a pénzügyminiszter alkalmazásba vett , 
hogy t. i. ezen haszonvételek ingatlan 
értéket képezuek.

A tudomány’ tanai ugyauis alig vau- 
uak egy kérdésre nézve egymással olyan 
ellentétben, mint épen azon kérdésre nézve, 
ingó vagy ingatlan javakat képeznek-e a 
jogok ? A királyi kisebb haszonvételekre 
nézve is, tehát legalább is kérdéses az 
ingatlanok közé számitandók-e; vagy pe­
dig ingó javakat képeznek.

A pénzügyminiszter e kérdést a maga 
előnyére természetesen hamar eldöntötte, 
kimondváu, hogy az italmérési és helypénz­
szedési jogok ingatlan dolgokat képezuek. 
Ezen eldöntésnek reá nézve azon előnye volt, 
hogy az illeték-egyenérték kulcsát 4/,a hátra­
lékban állapíthatta meg, — mig ha azokat 
ingóknak veszi, kulcsul azok értékének 
csak 7i« százalékát vehette volna. A mi 
reá, de még inkább reánk nézve termé­
szetesen nagy különbség.

Ilyetén körülmények között nem en­
gedhetik meg a város érdekei, hogy egy­
szerűen belenyugodjék a jövőre nézve is 
abba, a mit a pénzügyminiszter a múltra 
nézve megállapított és eldöntött. Érdeke 
ink követelik, hogy a kérdést az érdekelt 
pénzügyi hatóságtól egy érdektelen bíró­
ság elibe vigyük. 8  erre a törvény ne 
künk f. é. január 1-töl fogva módot nyújt: 
A kérdés felvihető a pénzügyi közigazga­
tási bizottsághoz.

Indítványozom tehát:
Mondja ki a közgyűlés, miszerint a 

városra italmérési és helypénz-szedési re­
gale alapján már jogerejüleg kirótt ille- 
ték-egyeuértéket folyóva teszi. A még csak 
ezentúl lejárandó illeték-egyenérték ügyé­
ben tiszti ügyészt a pénzügyi közigazga­
tási bírósághoz való felebbezésre utasítja. 
Az egész ügyet pedig előkészítés végett 
átteszi a jogügyi bizottsághoz.

A kir. ügyész jelentése.
Hétfőn tartotta Barauyamegye köz- 

igazgatási bizottsága ülését, mely alka­
lommal Z s o l n a y  György kir. ügyész a 
következő nagyszabású jelentést terjesz­
tette elő :

Tekintetes közigazgatási Bizottság!
A pécsi királyi ügyész felügyelete 

alatt álló központi fogház állapotáról az 
1884. évi január hó 1-től ugyanez évi 
junius hó 30-ig terjedő időszakra vonatkozó 
jelentésemet, az 1879. évi juuius 18-án 
552 sz. a. kelt igazságügyminiszteri reu- 
dclet IV. szánul táblázatos kimutatásánk 
csatolása mellett vau szerencsém előter­
jeszteni a következőkben.

I.
A fogházi viszonyok az elmúlt fél 

évben lényegesen javultak az eddig hasz­
nált régi fogházhelyiségeknek átalakítása, 
de különösen az ujouau épített fogháznak 
használatba vétele által, mely építkezés­
nek kivitelére vonatkozólag elözméuykép 
me£ je6}’zendőnek tartom, hogy az eredeti 
tervek a uagyméltóságu m. kir. igazság­
ügyi minisztériumnak 1882. évi május hó 
26-án 18949. sz. a. kelt rendeletével Vág- 
uer Gyula budapesti építész által készít­

tettek el, és ezek szerint a fogház tekin- 
tetes Baranyavármegye székháza udvará­
nak északi részén lett volna építendő 
minthogy azonban tekintetes Baranyavár­
megye közönsége a kérdéses építés fen- 
nebb említett terv szerint való kivitelét 
illetve a kilátásba vett építési tér igénybe 
vételét méltányos okoknál fogva meg ueui 
engedhette, — ezen tervnek el kellett 
ejtetnie és annak folytán tekintetes Baranya- 
megye közönsége által kijelölt újabb épí­
tési térnek megfelelőig uj tervezet készí­
tése vált szükségessé. — Ezen uj terv és 
müjavaslat Körösztös Imre helybeli vállal­
kozó és építész által dolgoztatván ki, nii 
után az a uagyméltóságu m. kir. igazság 
ügyi minisztérium által némi módosítások­
kal elfogadtatott, a pécsi kir. ügyészség 
vállalkozóval szerződést kötött, mely sze­
rint vállalkozó kötelezte magát, hogy a 
szóban forgó építést 1883. évi október hó 
31-ig mindeu részleteiben az ajánlott 7* 0 
ál-leengedéssel vagyis 53,694 Irt 21 ki. 
költség összegért tökéletesen és hiáuy uél 
kül végrehajtja.

Ezen szerződés az igazságügyi kor­
mányzat által helyben hagyatván, a rnuuka 
vállalkozónak 1882. évi decz. 5-én tény­
legesen is átadatott és annak műszaki ve­
zetése 8ándor Kálmán kir. mérnökre bí­
zatott.

A munkálat befejezésének határideje 
aumélt. igazságügyi minisztériumnak 1883. 
évi nov. 18-án 45953. sz. a. kelt rendelete 
által utólag 1883. évi decz. 15-éig meg- 
lio8szabbittatván, ezen határidőt vállalkozó 
megtartotta és az építkezést ugyauaz évi 
decz. 12 én befejezte.

A szerződésben kikötött műszaki felül­
vizsgálat f. évi márczius hó 10-én és kö­
vetkező napjain a uagyméltóságu m. kir. 
igazságügyi minisztériumnak 18X4. évi jau.
10-én 53. sz. a. kelt rendelete folytán 
eszközöltetvén, miután a kiküldött bi­
zottság, a felmerült csekély hiányok pót­
lásának elrendelése mellett, az építést a 
szerződési teltételeknek és tervezetnek 
egészben véve megfelelőnek találta, — az 
egyévi jótállási kötelezettség fenntartásá­
val az épületet által vette és a pécsi kir. 
ügyészség vezetőjének rendelkezésére bo­
csátotta. — Benépesítése és használatba 
vétele azonban csak f. évi május hó 13-áu 
és illetve 26-án eszközöltetett.

Az uj fogház tekintetes Baranyamegye 
közönsége által székháza keleti részén 
fekvő és fogházi czélokra átengedett üres 
telkén építtetett, mely a használatban ma­
radt régibb épületekkel együtt összesen 
27704  Qm étert foglal e l; — ebből be­
építtetett összesen 1162 23 Q  méter és igy 
1008-19 Q  méter üivs tér a két elkülö­
nített udvarra esik, - mely a letartózta­
tottak sétahelyéül szolgál.

Ezen átengedett terület, mely alak­
jára nézve hossznégyszöget képez, nyugati 
részről tekiutetes Baranyamegye székhaza 
és ezzel összeköttetésbe hozott 5— 7 méter 
magas fal által északról pedig a város 
régi várfala által kerittetett be, mig a 
keleti és a papuöveldc-utezai déli részein 
a fogházi épületek állanak. — Az uj épü­
let főhomlokzata a papnövelde - ulczára 
nyílik.

Az uj fogház egy földszint és 3 eme­
letből áll,  melynek második emelete a 
felső udvarral egy magasságú és azzal 
egy ajtó által összeköttetésbe hozatott.
A főbejárás az uj épület és a megye 
székháza közt elhelyezett nagy kapun 
történik, mely a fogházfelttgyelői lak, a 
felvételi iroda és a kir. ügészség hivatalos 
helyiségeibe vezet; a letartóztatottak 
számára az alsó és elkülönített kissebb 
udvaron át alkalmaztatott a bejárás, mely­
hez egy ajtó szolgál és ezzel az egész 
fogház teljesen elzárható: — az épület 
mind a négy folyosója pedig, a felügyelői 
lak, a kir. ügyészség helyiségei és a 
harmadik emeleten levő ima és tanterem­
től erős vasajtók által van elválasztva.

Építési anyaga vegyes falazatból áll 
(termő kő és tégla) falai 63-tól 95 cm. 
vastagok, boltozatai pedig erős vas tra­
verzeken nyugszanak és ekként alkatrésze 
tetemesen vasból állván, két ágú villám­
hárítóval is clláttatott.

Biztonság tekintetében az őrszolgálat 
akként rendeztetett be, hogy a 20 személy­
ből álló őrség az uj épület első emeleté­
nek központján levő nagy termébe helyez­
tetvén el az egyes  űrállomások, melyek 
az épület folyosóin, az udvaron és az ut- 
ezán állíttattak fel, — veszély esetén 
villanyjelzők által közlekednek a föőrség- 
gel. — Ezen kívül egy külön űrállomás 
rendszeresittetett a felső nagy udvarban 
is, hol a két fogházörniesternek egy fel­
ügyelői szoba reudeztetett be.

(Folyt, köv.)

Iskolaszéki ülés.
Pécs sz. k. város közs. iskolaszéke 1*. hó 

16-án (szerdán) d. u. 3 órakor ülést tartott.
Elnök jelenti, hogy a múlt Illés határo­

zatának megtelelöleg, a gondnoki állás be­
töltésére kitűzött határidő lejárván, szüksé­
gesnek látta — egyrészt a szünidőben esz- 
közlendö közs. uépiskolaépületek renoválása 
végett is, a gonduoki állás betöltését elvég­
zendő, másrészt a többi folyó ügyek elinté­
zése végett -  a gyűlést mai uapra egybe­
hívni.

Felolvastatik s helyben hagyatik a 
felsö-vámház-utezai tauitótestület átirata az 
intézetükben törtéuendö osztálycserére vo­
natkozólag.

Választmányi javaslat a polgári leány*



iskola IV. osztályának felállítása s egyéb ide 
vonatkozó Ügyek elintézése tárgyában. E 
részletes jelentésből -  mely egész terjedel­
mében el lett fogadva — megemlítjük, hogy 
a/, intézet a jövő tanévben is eddigi helyi­
ségében marad; a délelőtti 8 — 12 óra he­
lyett a rendkívüli tárgyak óraszáma kevés- 
bittetvén, csak 8-tól 11-ig tartatnak előadá­
sok, d. u. pedig 2 órától 5-ig a melléktan- 
tárg' ak fognak tanittatui. Az osztályoukint 
kimutatott részletes tantervből kitűnik, hogy 
az I s II. osztályban 28—28, a III. s IV. 
oszt.-ban a heti óraszám 30— 30. A IV. osz- 
tálv felállítása alkalmával szükségelt szám­
tan i szakra a gyűlés kimondván, hogy 
ezentúl férfi tanerővel szándékozik az itteni 
állásokat betölteni — 500 írt fizetéssel s 100 
Irt lakátalánynyal S c h mi d t  János, volt 
gimnáziumi oki. tanár neveztetett ki. A többi 
tanerők maradnak. A polgári leányiskola 
fenntartása a jövő tanévben 4 ezer 50 írtra 
,Uir mely költségvetésből érdemesnek talál­
juk kiemelni, hogy a nötaiiitók a r á n y i  ag 
sokkal  j o b b a n  d i j  a z t a t n a k, mint a 
férfitanitók. — A tandíj is leszállittatott. A 
,üvö tanévben az 1. oszt.-ban 1 frt 50 kr., a
II-ban 2 frt, a III. s IV. oszt. bán 3 frt lesz 
a tandíj havonként.

Ezután az egyes testületek által beadott 
órarendek kiadattak az illető bizottságnak. 
A sörbáz-utezai tanoda 3. fiú és esetleg 3. 
leánvosztálya jövő tanévben az n. n. volt 
( zenger-lele kaszárnyába lesz két évre át­
helyezve.

Varga F. ig.-tan. jelenti, hogy egész 
sóin- helyre állván. J állását ismét elfoglal­
hatja. Petz M szigeti külv. kisegítő tani- 
f,,nö a szorgalmi idő alatt élvezett havi 30 
Irt fizetését a szünidőben is kéri folyósítani. 
Ez utóbbi két ügy a szeptemberi ülésen 

lesz érdemlegesen eliutézve.)
i Ezután következett a főtárgy: a gond­

noki állás betöltése. Folyamodtak ez állas 
elnyeréséért négyen: I) c é l é v á  Ferencz,
V i d a k o v i e 8 Pál, A m t m a n n Károly és 
Di t t mayer  Jakab. Elrendeltetvén a tit­
kos szavazás, a tizenhárom jelen volt iskola 
széki tag közül Dittmayerra 10 s Deklevára 

szavazat esett s igy D i t t m a y e r  meg- 
valasziatott gondnokká s 8 nap alatt a 
szokásos esküt s az 5 00  frt óvadékot tarto­
zik letenni.

Petz István kilencz —  s Sirisaka Andor 
:1at évi működésük után végleges megerősí­
tésért folyamodnak. A kérelemnek hely 
adatván, ügyük áttétetett a közigazgatási 
bizottsághoz. Dobra Imre, külv. segédtanító 
é\i 4 '"  frt fizetésére még 100 fit személyes 
pótlék szavaztatott meg

Végre a városi zene-iskola és városi 
zenekar által fenntartott zene-iskola egybe­
olvadása került szőnyegre. Az ez ügyben 
kiküldött választmány elnöke, Krasznay Mi­
hály hosszas jelentésében ellene van az 
egybeolvadásnak. Fekete M., mint a zene- 
egylet aleinöke, a választmány javaslata 
ellen s igv az egybeolvadás mellett, maga 
az elnök a javaslat mellett s még számosán 
szólaltak tel pro és contra, végre szavazásra 
kerülvén a sor, 7 szóval 0 elleu a választ­
om y javaslata lett elfogadva s igy az egy­
beolvadásból mi sem lesz.

A legközelebbi ülés szeptember hó ele­
ién fog tartatni.

Különfélék.
— Kinevezés. A fö ld m ű v elés ip a r­

én kereskedelemügyi miniszter az elhalt 
Szoutagh Mátyás helyébe, P é c s  szab. kir. 
wiros közgazdasági előadójává Z á r a i  
Károlyt, a helybeli kereskedelmi és ipar­
kamara titkárát nevezte ki.

I gyvédi kam arai bejegyzés. Dr.
K i s Emil köz- és váltó ügyvéd, lapunk 
felelős szerkesztőjének fia, Budapesten 
végzett több évi praxis után, körünkbe 
érkezve, a napokban jegyeztette be ma­
gát az ügyvédi kamarai tagok sorába.

— Ily mén. B lauhom  Lajos köz- és 
váltó ügyvéd eljegyezte özv. 0  b e rm a ye r -  
ué szép, kedves és kiváló műveltségű 
leányát: C 1 e m e  n t i n kisasszonyt. —
— s t a n k o v i 18 Pál, siklósi járásbirósági 
hivatalnok eljegyezte V e s s e  ly Ida kis­
asszonyt, néhai Vessely Ferencz, föreál- 
tanodai tanár kedves és szellemes leányát, 
boldogság koszoruzza a szerelmi frigyeket'

— E skü v ő . Csigó J á n o s  köz- és 
váltó ügyvéd ma (szombaton) tartja es­
küvőjét S  c a 1 a N. kataszt. főmérnök 
kedves leányával: S e r e  na kisasszonnyal.
— Az esketési szertartást ns. M o l n á r  
János kaloc8a-egyházniegyei ez. kanonok, 
keczeli esp. plébános, a boldog vőlegény 
nagybátyja végzi. —  B i h a r i  Benő dárdai 
Ügyvéd f. hó 8-áu vezette oltárhoz Divó- 
»on (Szerémmegye) B e l g r á d  Teréz kis­
asszonyt. — Tartós boldogság kisérje az 
ui házaspárok életét!

— K ét f i a t a l  zeneművész. A m últ 
héten érkeztek körünkbe: K i g ó Gyula és 
K e r n e r István fiatal zene-művészek, kik 
a budapesti zeneiskolát kitüntetéssel végez- 
fék. Utóbbi, megyénk szülötte, Kerner ké- 
n,éndi tanító fia. Rigó hegedűn, Kerner 
zongorán játszik, mindegyik kitűnő tehet- 
8fftgel, remek technikával. Idővel a zene­
tagban, az elsők közt foglalhatnak helyet. 
Kedden este a nemzeti kaszinó tagjaiuak 
H'.ükebb körű zeneértö társaságában rnutat- 
ták be játékukat a fiatal művészek. A leg­
melegebb rokonszenvvel fogadtattak s 
kitüntető elismerésben részesültek. Értesü­
lésünk szerint még e bó folyamán vagy a 
Jóvö hó elején hangversenyezni szándékoz­
i k  a színházban, mely hangverseny mű­
kedvelő előadással leend egybekapcsolva.

Előre is felhívjuk közönségünk figyelmét az 
élvezetesnek ígérkező estére.

— K ard , azaz, hogy — panganét! 
Sokszor elmondták már, hogy felesleges 
sőt ueui ritkán káros szerszám a katona 
oldalán béke idején: a kard, azaz, hogy 
— paugauét. Ez kétségbevonhatatlan ! A 
napokban is szörnyű harcz és háború ütött 
ki az „ A m e r i k á h o  z* czimzett utszéli 
korcsmában a bakák és a „czibilu-ek kö­
zött, s szörnyű vérengzésig fejlődőit a tusa, 
melyben a paugauétnak jutott a főszerep. 
Egy bareztéri tudósitó elbeszélése szerint, 
borozgatás közben összeszólalkoztak ba- 
káék az ott mulató munkás-legényekkel s 
csakhamar kirepült a pauganét a hüvelyből 
s tettre került, hogy: ki a legény a csárdá­
ban? Már nagyban folyt a fejeknek beve- 
rése, midőn az ttszügbi erdőből jövet, a 
helyszínre érkezett B ú b  r e g  N. rendőr- 
albiztos, a ki aztán megugratta a vitézeket 
s üldözte is őket egy darabig, de azok a 
réteken át elmenekültek. Másnap a reudör- 
kapitáuyság jelentést tett az esetről a had- 
parancsnokságnak.

—  L o v a r d a .  A hét fo ly a m á n  é r k e ­
zeit városunkba S c h n e l l e r  A. kisebb 
társulatu lovardája, mely a búd. külv. buza- 
téren felállított fedett helyiségben csütörtö­
kön kezdte meg előadásait, a közönség 
közópszámu részvétele mellett. A társulat 
műsorát a lovaglás és lóidomitás, testgya­
korlat, kötéltáuez, nemzeti tánezok, mimika 
és plastikai erömüvészet köréből álló mu­
tatványok képezik. S  a mi mindeuekíelett 
ajánlatossá teszi a lovarda előadásait, ez az
— olcsóság. Első hely 30 kr., — második 
hely 20 kr., —  harmadik hely 10 kr. — 
Ilyen olcsó lovarda sem volt még P écsett!

— Szőlő-betegség. Szölöszeti és bo­
rászati váudortanáruuk egy a vidékünkön 
fellépő szőlő-betegségre tesz bennünket 
figyelmessé. Ez az úgynevezett lisztharmat, 
melyet egy élösdi gomba-faj (Oidium 
Tuckeri) idéz elő. Köunyeu felismerhető; 
ugyanis a fürtöket és leveleket, különösen 
lugasokat, liszttel való bebiutésbez hason­
lóan lepi el. Most még kevés helyen mu­
tatkozik és nem veszélyes, de nagyobb 
mérvű fellépésének következtében a szőlő- 
levelek és fürtök lehullanak, mi természe­
tesen a töke pusztulását vonja maga után.
— EUeuszerül eddig a porrá tört ként 
használták, mit kora reggel, midőn még a 
levél harmatos, rá hintettek. Újabban a 
„Borászati Lapoku következő szert ajánlja: 
25 gramm 5-ös kéukálium és 15 gramm 
tengeri só, 900 gramm közönséges vízben 
feloldandó; ezen szer valamely permetező 
készülékkel a megtámadott fürtökre és 
levelekre fecskendezendő. — Jó  lesz ügyel­
nünk a szőlő-tőkéinkre, hogy a uetaláui 
bajt idejekorán észrevéve, annak terjedé­
sét kevesebb költség- és fáradsággal meg­
gátolhassuk.

—  A p é c s i  p o lg á r i  kasz in ó  f .  hó  
13-án (vasárnap) d. u. egyleti helyiségében 
(Gyár-utcza, Ruvald-féle ház) rendkívüli 
közgyűlést tartott, melynek egyik fő tár­
gya, a választmány által átdolgozott alap­
szabályok elfogadása volt. A módosított 
alapszabályok (12., 25. és 20. §.) felol­
vastatván, a gyűlés által változatlanul el­
fogadtattak s igy jóváhagyás végett fel­
fognak terjesztetni a belügyminisztériumhoz. 
Lényeges!) módosítás, csak a 12. §-on 
történt, amennyiben az évi 4 frt tagdíj 6 
írtra emeltetett és az egyleti év április 
helyett októberben veszi kezdetét. A tag­
sági dijak évuegyedenkint — október, ja ­
nuár, április és június hónapok 5-ikéig — 
mindenkor előre fizetendők. Megjegyezzük 
még, hogy az egyleti tagok száma ez idő 
szerint 235 s azon polgárok, kik az egy­
letnek tagjaivá szándékoznak lenni, két 
egyleti tag ajáulása után, a válaszmány 
helybenhagyása esetén, 1 frt behatási dij 
lefizetése mellett, az egyletbe bármikor 
beléphetnek.

— Séta-zene. A pécsi polgári k a ­
szinó ma (szombaton) este, egyleti helyi­
ségében, saját könyvtára javára, a katonai 
zenekar 8 e pécsi dalárda közreműködé­
sével, séta-zeneestélyt rendez. Belépti dij 
személyjegy 50 kr., családjegy 1 frt. Csak 
tagok s azok család-tagjai vehetnek részt.

—  D ijn ok o k  törvényszünete. A dij- 
nokokra nézve igen örvendetes intézke­
désről értesülünk. Az igazságügyminiszter 
ugyanis körreudeletet intézett az összes 
törvényszékek elnökeihez, melyben tekin­
tettel arra, miszerint a törvényszünetről 
szóló törvény a napidijasokra nézve nem 
intézkedik s hogy az egész éven át dol­
gozó dijnokok is élvezhessenek némi nyu­
galmat — felhatalmazta őket, hogy az 
ügyes, szorgalmas és megbízható dijno- 
koknak, kik már egy év óta szolgálnak, 
a törvényszünetek alatt a napidijak fenn­
tartása mellett, 14 napi szabadságidőt ad­
hassanak. Ezenkívül megengedi a miniszter 
azt is, hogy nemcsak az egy évig, de a 
rövidebb ideig alkalmazott dijnokoknak is, 
a törvényszüueten kívüli időben is rend­
kívüli esetekben 6 napig terjedhető sza­
badsági időt engedélyezhessenek.

— Halálozások. Kissfaludy István 
ügyvéd, köztisztelet- s közszeretetben volt 
derék, jó polgártársunk nincs többé. 0 , 
ki minden szépnek, jónak 8 nemesnek 
pártolója volt, ki szerette a barátságot, kit 
szeretett mindenki, —  itt hagyta a földi 
pályát, jobb létre szenderült. A gyászje­
lentés szerint f. hó 14-én délelőtti t i  óra­
kor, élete 56-ik évében hunyt el. Hült 
tetemei 16-áu d. e. 10 órakor tétettek 
örök nyugalomra a közönség nagy részvéte 
mellett. Özvegye, kis leánya s nagyszámú

rokonsága fájlalja elkunytát. — B u b r e g  
Mária, Bubreg János iparos polgártársunk 
leánya, f. hó 14-éu, élete 19-ik évében 
jobb létre szenderült. Hűlt tetemei 15-én 
d. u. tétettek a sírba. —  H e r m a u n  
Róbert í. bó 17-én élete 40-ik évében 
meghalt. Temetése tegnap tartatott. — 
Béke és áldás poraikra!

—  F e lh ív á s  h azán k  szép hölgyeihez ! 
Hivatkozva azon élénk érdeklődésre, rnely- 
lyel a fővárosi és vidéki társaskörök a 
magyar szépségek albumának ügyét fel­
karolták, vagyok bátor hazánk szép höl­
gyeit tisztelettel felkérni, hogy engem ez 
önzetlen működésemben támogatni szíves­
kedjenek. —  A magyar szépségek albuma az
1885. évi országos kiállításra készül, s miut 
ilyen hazánk egyéb nevezetességei mellett, 
egyik legnagyobb nevezetességét szép höl­
gyeit, fogja a kiállítást látogató nagy 
számú hazai és külföldi közöuséguek be­
mutatni. De hogy e czél elérve legyen, 
szükséges, hogy az album necsak egyes 
arczképeket, hanem hazánk szépségeinek 
teljes és bű csoportját, s különösen ne­
csak ragyogó szépségeket, hanem a ma­
gyar typus minden változatát mutathassa be. 
Ez okból bátorkodom hazánk szép hölgyeit 
felkérni, hogy szíveskedjenek legújabb arcz- 
képüket hozzám beküldeni, hogy azután tel­
jesíthessem a felvételt, mely külünbeu min­
den dij nélkül történik s a gyűjteményt a ki­
állításig senki sem tekintheti meg. Megemli- 
tendöuek találom, hogy az album a kiállítás 
utáu a magyar nemzeti múzeum tulajdonába 
fog átmenni és ott tovább is mint nemzeti 
kincs fog őriztetni. Pest, 1884. julius hóban. 
Ellinger Illés.

— Színtársulatunk. Aradi Gerö
jeles színtársulata Kaposvárott kétszer 
egymásután adta elő az „Ember tragé­
diáját1* telt ház előtt, igen nagy hatás 
mellett. A kiállítás a p é c s i  színpadhoz 
készült s husvét óta dolgoznak rajta Faludi 
és Kelemen Imre festő és diszitő, ugy- 
sziutéu Zombori ruhatáros. —  Az ottan 
ülésező református zsiuat alkalmából az 
igazgató, Tisza Kálmán belügyminiszter 
tiszteletére díszelőadást rendezett, az ,.lg- 
mándi kispapu-ot adva elő. Tisza Kálmán 
meg is jelent az előadáson, egy felvonást 
végig nézett s megelégedésének többszöri 
tapsokban adott kifejezést. —  Langer kar­
mesternek jutalomjátéka alkalmából a szín­
társulat tagjai aranygyűrűt, értékes arany- 
lánczot és egy keresztet (?) nyújtottak át 
elismerésük jeléül. — Ma egy hete já t ­
szott a társulat utolsót Kaposvárt, vasárnap, 
julius 12-én már Keszthelyen kezdte meg 
előadásait.

—  Öngyilkosság a  börtönben. F ő ­
váradon ez év februárjában volt az orszá­
gos vásár, a melyre több bonyhádi lakos 
is elment s árukkal megrakott kocsijukat 
Schvarcz Adolf kereskedő udvarában he­
lyezték el éjjelre. Schvarcz szolgálója sze­
retőjével, S z a b ó  Péter kocsissal egyet­
értve, egy kocsira felrakott annyi árut, 
a mennyit csak lehetett s aztán azzal meg­
szöktek. A gyanú rögtön az igazi tette­
sekre irányult. Elfogták őket s a helybeli 
kir. ügyészségnek átadták. A kocsis ki 
tudta magát vágni s szabadlábra helyez­
ték, elleuben a leányt egy évi fogházra 
Ítélték. Közelebb azoubau több bonyhádi 
lakos S z a b ó  Péternél néhány lopott tár­
gyat látott, feljelentést tettek tehát ellene. 
Ennek folytán S  z a b ó lakásáu — midőn 
épen mezei munkán volt — motozást tar­
tottak s csakugyan több lopott tárgyat 
találtak ott. Elfogták s a csendőrség fog­
házába szállították. Midőn azonban más­
nap reggel a börtönőr Szabó czellájába 
lépett, ezt az ablakrácsra felakasztva ta­
lálta; alsó nadrágjának fűzőjére akasztotta 
fel magát.

—  Kettős rablógyilkosság. Mohács­
ról írják a következőket: A Mobácscsal 
szemben levő mohácsi sziget úgynevezett 
Csingilingi csárdájában kettős rablógyil­
kosság történt. Egy huszár közkatona ment 
át a szigetre. Tekiutve, hogy nem volt 
oldalfegyvere, okadatoltuak látszik a fel­
tevés, hogy szökevény. Egy tél liter bort 
parancsolt a csárdában, melyet Varga, a 
koresmáros elébe is tett. Később a csap­
iáros átmeut a Dunán, előbb megkérdezte 
a huszárt nem jő-e ö is vele? Az taga- 
dólag válaszolt. Azután hogy a csapiáros 
visszajött; a huszár még mindig ott volt, 
előtte a fél liter bor, melyből még egy 
csepp sem hiányzott. Mindeddig voltak a 
csárdában más vendégek is. A csapiáros 
és a vendégek, többnyire révészek és 
földmivelők, a borozás utáu eltávoztak. 
Hívták a huszárt is, de az azt moudta 
még mulatni akar. Délben visszatért a 
csapiáros meg egy révész. A csapiáros 
felesége után kiáltott, de ez nem felelt 
hívására. Az ivószobától balra esik a 
konyha, felnyitotta az a jtó t: szorosan az 
ajtó előtt feküdt arezra bukva felesége 
Vargáué - Simonovits Teréz. Koponyáján 
egy 8 czentiméter bosszú és 3 czentiméter 
mély sebbel, a föld köröskörül egy vér. 
A halott mellett pedig a gyilkos eszköz, 
egy éles fejsze, azon véresen; a meggyil­
kolt asszony lábánál pedig 4 éves kis 
leánya, bal halántékán egy lapos fejsze 
ütés, jobb arczáu pedig mély szúrás véres 
nyomaival. A huszár eltűnt 8 vele együtt 
a pénzes fiókból a napi bevétel, körül­
belül 4 forint és 2 csomag kártya A bo­
ros üveg mellett ott találták a jégverem 
kulcsát is, mely 10 nap előtt elveszett. 
Akkor ugyanis éjjel kilopták a kulcsot, 
íelzárták vele a jégvermet és kiittak egy 
bordó sört. E  szerint a huszár tette volna

ezt is. Bár a gyilkosság ténye már dél­
után egy órakor köztudomású volt és hi­
vatalosan be is volt jelentve, csak hét 
órakor ment át az első zsandár a szigetre 
a tettest nyomozni. — Ugyanekkor a 7-ík 
sorezred egy altisztje négy közemberrel 
szintén üldözni kezdte a gyilkost. — A 
csárda, a melyben a szörnyű bűntett tör­
tént, magas barakszerü épület, körülvéve 
sürü bozóttal, odább akáczfaerdővel, azon 
túl pedig búzaföldekkel. Ház sehol sin­
csen közelében. Mindazonáltal itt igen élénk 
forgalom vau: a szigeten lakók e helyen 
ülnek csolnakba, ba a városba akarnak 
menni; a városi földmivelők pedig a szi­
geten bírják földeik legnagyobb részét és 
itt alig tíz lépésnyire a csárdától szállnak 
partra. Most a munkaidőben alig múlik el 
negyedóra, hogy csolnak vagy dereglye 
ne kötne ki a csárda előtt. Hozzá járul a 
forgalom emeléséhez, hogy a városi íntel- 
ligenczia igen gyakran jő át a csendes 
napokban a nap fáradalmai után üdülést 
keresni. Annál érthetetlenebb, hogy lehe­
tett ily élénk forgalmú helyen ily vakmerő 
bűntettet elkövetni.

— A magyar irgalmas rend f .  évi 
áugusztus 20-án tartományi nagy-gyűlését 
tartja, mely alkalommal a tartományi főnök, 
valamint az egyes rendházak főnökei vá­
lasztatnak meg. A rendtartományi főnök 
ezután nemcsak a priorok által, a mi 
szabályellenes volt, hanem az összes rend­
tagok által lesz megválasztva. Ezen tiszt­
ségre — miut hírlik — V a s s Elizeus, a 
budapesti irgalmasrend derék s közszere­
tetnek örvendő kázfőnüke van kiszemelve.

— A harkányi fürdőből. Harkány. 
1884. jul. 16. Fürdő vendégek száma mai 
napig 1045-, átutazó vendégek száma mai 
napig 3725 személy.

Közgazdaság.
Az Anker élet- és járadék-bizto­

sító társaságnál 1884. május hóban be- 
uyujtatott összesen G14 bevallás 1,362,930 
frt biztosítandó összeggel, és pedig 365 
bevallás 764,035 írttal halálesetre és 249 
bevallás 598,895 írttal életesetre. — Ki­
állítva lön 312 kötvény 667,951 írttal 
halálesetre és 238 kötvéuy 612,318 írttal 
életesetre; összessen tehát 550 kötvény 
1.280,269 írttal. A havi bevétel volt 
118,731 frt haláleseti díj és 101,717 frt 
betétekben, összesen: 220,448 frt. Halál­
esetekért kifizettetett 52,689 frt. Ez évben 
benyujtatott 294G bevallás 7,126,582 írttal 
és kiállíttatott 2791 kötvény 6,663,422 írttal, 
ugyanezen időben bevétetett 1,529.881 
frt; — halálesetekért pedig kifizettetett: 
290.752 írt. — A társaság működése kez­
detétől lógva halálesetekért kifizettetett 
92,563.310 Irt és az 1871—84-ik túl­
élési társulás (Assoeziáezió) eredménye
27,028.504 írt volt.
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í t é l j e t e k  m a g ú to k .
Mily gyakran vonakodunk valamely gyógyszer 

megvételétől, a melyet pedig mindenki magasztal. 
É s ugyan miért vau e tartózkodás ? Egyszerűen 
csak azért, mert nem akarunk haszontalan kiadást 
tenni, bármily csekély legyen is az. l)e  ítéljetek 
magatok, hogy egy 70 krnyi csekély kiadást le­
hetett volna e jobbra fordítani, mint a következő 
esetben.

„Miután 12 évig széki ekedésbeu s az ezzel 
járó fájdalmakban szenvedtem es sehol segitséget 
nem találtam, pedig fürdőket is használtam, egész­
ségem helyreállítását egyedül Braudt K. gyógy­
szerész svájezi labdacsainak köszönöm. Azok hasz­
nálata óta a legjobb egészségein van, mit ezennel 
bizonyítok. Kelt jun. 12-én, az eisendorti üveghutá­
ban Weissensulz mellett, Csehországban. Bairle M. 
főüvegfuvó mester.**

A labdacsok valódiságára nézve ügyelni kell, 
hogy a doboz czimlapja Braudt Kichard aláirásá- 
val s a fehér kereszttel vörös mezőbeu el legyen 
látva.

m r  eladó!
A  M á r i a - u t c z á b a n ,

a 31-ik szám ú ház,
nj iniuiiségbcu, szabad kézből riadó.

H o l  ?  M egm ondja a  k ia d ó h iv a ta l .

K ereste tik
egy tevékeny fiatal ember, a ki magát 
helybeli ü g y n ö k n e k  ki akarja képezni, 
egy jól bevezetett házi czikk eladására, 
csekély fizetést és magas jutalékot (pro­

víziót) szerezhet.
Bővebbet e lap kiadóhivatala.

*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem válla  
felelőséget a szerk.

F E B E Í T C Z ,
laptulajdonoe.

K I S  J Ó Z S E F ,  V Á R A D Y  F E R E N C Z ,
felelős* szerkesztő. főmunkatárs.

Hirdetések:
676 _  

ár.-sz. 84.

Árverési hirdetmény.
Bárány amegye árvaszékének 1884. 

évi május hó 14-én 2996. szám alatt kelt 
határozata folytán a pécsi járás alulírott 
szolgabirája által ezennel közhírré tétetik, 
miszerint Kis Kozár községében elhalt néhai

Bölcskey Mátyás hagyatékát képező és a 
mislenyi 155. sz. tjkvben felvéti */4 kül­
telek, mégis a 141 és 990. hszsz. részletes 
kivételével K is - K o z á r o n  az ottani biró 
hivatalos helyiségében 1884 . é v i  j u l i u s  
h ó  2 9 -é n  r e g g e l i  8  ó r a k o r  nyilvános ár­
verés utján el fog adatui.

Az elárverezendő lenti ingatlan ki 
kiáltási ára a leltárban kitüntetett 500 Irt 
becsár leend.

Tartozván árverezni szándékozók a 
becsár 10°/0"kát az árverést foganatosító 
alulirt szolgabiró kezére letenui és pedig 
készpénzben.

A vételárt köteles lesz vevő három 
egyenlő részletben és pedig az első rész­
letet, az árveréstől számítandó 2 hónap, a 
második részletet az árveréstől számítandó 
4 hónap és a 3-ik részletet az árveréstől 
számítandó 6 hónap alatt készpénzben, 
mindenkor 7°/w kamattal, a megyei gyáui- 
pénztárba befizetni.

A leendő vevő köteles mindennemű 
költséget a vételáron télül sajátjából vi­
selni.

Az árverés gyámhatósági jóváhagyása 
után, a jogügyletről rendes adás-vételi 
szerződés fog vevő jogos biztosítására ki­
adatni.

Jogában állván az árvaszéknek az 
esetben, ha vevő az elvállalt fizetési kö­
telezettségének eleget nem tenne, további 
meghallgatása nélkül egy újabb árverést 
elrendelni.

Kelt Pécsett, 1884. julius hó 15-éu 

szolgabiró helyett

P o l g á r  Jenő
b. szolgabiró.

L e y e r  A .  C. m e d .  I ) r .  cs. kir. ausztriai udvari 
szállító,

S k o d a  t a n á r  orvosi koródájának Becsben érdeműit vegyésze 
30 év óta különlegesője az i l la ts z e ré s z e t  és  s z é p ítő  á r u e z ik k e k
n e k , a p á r iz s i  és b é c s i világkiállítások alkalmával jutalmazott 

ajánlj .i

Országszerte szabadalmazott gráczi

illatszerészeti és p ip e r e -sz a p
i \  |  _ f anyof a k iv o n a ta  s z a b a d a lm a z o t t  b e fu v o ja
I f i  . l i C j C r  a szolialovegének tisztítására.

,  k a p p a n  ő r  t á r n ic a )  s z a p p a n ja , legjobb -7. t
linóm fehér kézi bőr fenntartásához.

|J|» | e y e r  ¥i0’t  Pora' m' K  kltal a fehérneműnek kitin

D r .  L e y e r  f,™ t.
F k i .  ¥  o v o . ,  a r c z s z ln  (T a in t )  p a p ír ja ,  az areztóii izzad* 
a " I  • ¥ i“ j “ I  gának * zsírjának eltávolítására.

¥  ü v n t *  te l je s e n  á r ta lm a t la n  a r c z - p o r a ,  fe h é r . vö n .
L P I . k i t  J C 1  barna színben.
O i *  f  p v p i * é r e z  . fO zö ld - é s c s e r e s n y e  to p  á lk ö v e  (pasbe 
U I  • l i t ?  j t > I  porrzellán- és horganyszelenczékben.
| \ „  ¥  í »v p i *  " y 'f b t - b a lz s a m é ^ n a p v ir á g o la j  s z a p p a n a t  1 
U I  • I t “ j  C l  zsarni gerjesstegségi tulajdonsággal.
¥ k » *  T  S av o n  a  la  ro s e  p r ln ta n ie r e  és r o s e  b la n c h e
U I .  ¥ j “ j c I  a legfinomabb rózsaillattal.
¥ ¥ * •  T ó v ó p  e g y e s ite tt  i l l a t s z e r e :  E d e n ia . C h r is tm a s s  
U I .  J j C y t l  r 0 2 $a , h e lio tro p e  b la n c , m á ju s i gy ö yg y v irag  

Y la n g , V io la .
Azonfelül mindennemű je g ó c z  o la j éd , m a n d u la - , tü n e m ü  nő 
v é n y  és különféle v irá g -s z a p p a n o k , minden ismerős i l la t -  pi 
p e re -  é s  s z é p ito  s z e r e k  kaphatók a b é c s i I .  B a u e r n m a rk t )  
és g r á c z i  (H a u p tp la tz  16 .) r a k tá r o k n á l ,  mint szinte » i. gi 11. 
a u s z t r ia  m a g y a r  i l l a t s z e r e s z e t i ,  g y ó g y s z e ré s z i < - p ip e re s z e r  
k e re s k e d é s e k b e n . 16. (3—1)

iolaszag adatik, 
g ly c e r in  v io la -s z a p p a n a  valód violaszaggal

j j j f  Ház-eladás.
P é c s e t t  a b u d a i k ü lv á r o s ,

fö -u te z a  3 6 . s zá m ú
3 év előtt épült uj emeletes bérház,

mely még több évig adómentes.
igen kedvező feltételek mellett eladó. 
A feltételek megtudhatók Simoufay 
János ügyvédnél, mint a tulajdonos 
nak e részbeni megbízottjánál megye 
utcza 18. sz. a. u. (3— 1)

1884

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szie- 
berth Nándor pécsi lakos végrehajtatónak 
Faj György nagy-kozári lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 135 frt tőkekövetelés s já ­
rulékai iránti végrehajtási ügyében a pécsi 
kir. törvényszék terüietéu levő Nagy-Kozár 
községben fekvő a nagy-kozári 95. sz telck- 
jkönyvben felvett 280—281. hszsz. 89. sz. 
házból alperest illetett '/* része 458 frt, úgy 
a 341. sz. tjkvben felvett I. */s telek ille­
tőségre az árverést 454 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 
1 8 8 4 - ik  é v i  j u l i u s  h ó  2 8 - i k  n a p já n  d é l ­
e l ő t t i  10 ó r a k o r  N a g y - K o z á r b a n  a k ö z ­
ségi h á z n á l  megtartandó nyilvános árve­
résen a megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10°/0-át vagyis 
45 frt 80 krt, úgy 45 frt 40 krt készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ábau jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi no­
vember hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatui.

A pécsi kir. törvényszék, mint telek­
könyvi hatóságnak Pécsett 1884-ik évi áp­
rilis hó 4-én tartott üléséből.

Kiadta

Dr. Ballus Zs.
17. »z. (1 — 1) kir. törrényieék* jegyz
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Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Décsi 
Imre haraszti lakos végrehajtatónak, özv. 
Vajda Sámuelné szili. Bordás Erzsébet úgy 
is mint gyám végrehajtást szenvedő elleni 
133 frt tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék az 
árverést a nagy tótfalui 80. sz. tjkönyben 
felvett ifjú Vajda Sámuel és neje Bordás 
Erzsébet tulajdonát képezett és jelenleg 
l'glyetits Miklós és neje Mikolits Erzsébet 
tulajdonát képező I. */8 telek, 837 frtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1884-ik évi augusztus hó 25 ik nap­
ján délelőtt 1 0  órakor nagytótfalui 
községi birói lakban megtartandó nyil­
vános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 83 frt 
70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és 
az 1884. évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügymiuiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvszék mint telekkönyvi 
hatóságának 1884. évi május hó 2-án tartott 
üléséből. Kiadta:

Decleva
IS. (1— 1) kir. tszéki j*gy*ő.

254 sz.
b. v. 1884

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a tettes pécsi kir. tör- 
vényszék 1091. számú végzése által Svegál 
Péter és társai végrehajtatok javára Schu- 
berth Menyhért olaszi lakos ellon 365 frt 
töke, ennek 1875. év junins hó l-ső napjá­
tól számítandó 6°/0 kamatai és perköltség 
követelés erejéig elrendelt biztosítási végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 389 
frt 51 krra becsült pinczeszerelvények, bor- 
eresztö kötél, borkorcsolya, köszörükö, asz­
tal, pad, duplacsövű fegyver, fehér, siller 
és vörös bor, és szelelő rostából álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2164. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis 
a hídon szőlőhegyben a pinczeházban 
leendő eszközlésére 1884-ik év jnlitis hó
24-ik napjának délelőtt 10 órája ha­
táridőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen az Í881. évi LX. t. ez. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában megállapí­
tott feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pécsváradon, 1884-ik évi július hó 
10-ik napján.

Gyimóthy János » k.,
18. (1 — 1) kir. hiróaági végrehajtó.

A pellérdi uradalomhoz

egy gyakorlott birkásgazda
kerestetik, ki állását f. é. október hó
1-én elfoglalhatja. — Az illető — jó 
bizonyitványokkal ellátva — a pel­
lérdi urad. szám tartóságnál jelent­
kezhet.

A  p e l lé r d i  u r a d a lm i  
9 . (2 - 2 ) s z á m ta r tó s á g .

Árverési hirdetmény.
Pellérd község elöljárói által köz­

hírré tétetik, hogy a pellérdi bormérési 
regáljog épületekkel, ezekhez tartozó 
négy hold szántófölddel s mészárszék­
kel f. évi augusztus hó 2 0 -án d. u. 
2 órakor a községbiró házánál 3 
évre, 1885. évi január hó 1 -töl egész 
1887. deczember hó 31-ig bérbe fog 
adatni nyilvános szóbeli árverés utján. 
— A kikiáltási ár 10°/o bánatpénzül 
leteendő.

Az árverési feltételek Pellérden a 
körjegyzői irodában mindenkor meg­
tekinthetők. l. (2—2)

Pellérden, 1884. évi junius hó 28-án.
FrUhauf Nándor, Néma József,

körjegyző. bíró.

Az első pécsi

jS r  asztalos-egyesület
é s

Held Gusztáv, kárpitos
K I S T É R E N ,

ajánlják a n. ó. közönségnek dúsválasz 
téku rak (árukat mindennemű

saját készítmény ü legújabb és legjobb 
minőségű árukból lepjutúnyosahh árért.

Úgyszintén: azon hírneves kohn- 
féle székeket hajlított fából, Nádbútoro­
kat, tükröket stb. a melyekből folyton 
nagy választék tartatik.

A midőn felkérjük az e szakmába 
vágó czikkek szükségleteik fedezésénél 
minket inegbizáaaikkal szerencséltetni, 
ajánljuk magunkat még mindennemű asz­
talos és kárpitos munkák elkészítésére, 
vendégfogadók és kávéhá/ak teljes 
stylszerü berendezésére, valamint legú­
jabb minta szerinti ilj tekeasztalok ké 
szitésére és javítására.

Az eddig bennünk helyezett kegyes 
bizalom és pártlogás fentartását jövőre is 
kérve, maradunk

mély tisztelettel

az I. pécsi aszta los-egy esü let 
H E L D  t i ü S Z T Á V ,

147. ( 0 - 2 ) kárpitos, kistéren.

jixixixtxixixixixii ^♦it ixixixix^ijaxixix
* Alulírott bátorkodom —

\ festő- és mázolási-üzletemet
a t. ez. közönség becses figyelmébe tiszteletteljesen ajánlani.

Elvállalok minden a festés és mázolás körébe tartozó munká­
kat u. m: templom-, szoba-, ezég-festést, mázolást és fa-erezést. —
Folyton a legújabb és legesinosabb szőnyeg és mennyezet-minták bir­
tokában, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy minden megrende­
lést. a legegyszerűbbtől a leggazdagabb kiállításig, pontosan és ol 
csón teljesíthetek. Az általam készített munkák tisztasága, csinossága 
és tartósságáért a felelőséget minden tekintetben magamra vállalom.

1 F J  H U  D A T
199. (10— 4) r t c s e t t ,  J ó z s e f - u t e z n  3 5  sz.

x i x i x c q x p t t x i x i x i K A K A  K A  K A I X IX IX iX

gT" Kiilönüsen figyelemre méltó 
a hírneves dr. FORTI-féle SEB-TAPASZ,

i
8
i
8

mely rendkívüli gyógyereje. oszlató, érlelő s fájdalomcsillapító hatása által leggyorsabb, leg­
biztosabb s egy-7.ersmind gyökeres gyógyulást eszközöl különnemű bajokban. Ily bajok a 
torok-gyulladás, légcsóhurut, bőrkés-barnaság, hártyás-gyik (Croup, angina), mindennemű meg­
sértések, harapás, szúrás, vágás vagy égés által támadható sebek, megforrázáaok, darázs- 
vagy méh szúrások, konok, fekélyek, zuzatások (contnsiók), meglepő gyors fájdalomcsillapí­
tással —  rögzött daganatok, gUmök, tályogok, pokolrar, (carbnnculns pustula maligna), meg- 
keményedések, genyedések, vérkelések, minden mirigybetegségek, görvélyes fekélyek, fag )- 
daganat, ujjféreg, körömméreg. vadhús, tagszivacs, csontszú, kifíczamitás és megrándulások, 
helyi csuk/. ; továbbá szülés folytaid iáhfelfakadások és sebek, Iájós, fekélyezett vagy már 
genyes női mell. —  Sok no már csirában volt emlőráktól, a különben elkerülhetetlen élet- 
veszélyes sebészi műiét mellőzésével —  egyedül ezen jeles s< btapasz használata által mene­
kült meg. Végre a testbe teljesen bemélyedt bárminemű szálka vagy dará-'s és méh fullánkja 
csapán ezen tapasz rövid idői használata folytán anuyira előtűnik, hogy az után a testből 
közönségesen szabadkézzel, sebészi műtét és fájdalom nélkül könnyen kihúzható, mire a seb 
gyógyulása nemsokára bekövetkezik. Ezen megbecsülhetetlen gyógyszer, melynek jelessége 
leghitelesebb egyének számos s különös kívánatra bármikor felmutatható bizonyítványai által 
már régen a legfényesebben elismertetett rendkívüli a legkülönnemiibb esetekben meg­
próbált hatásánál és feltűnő sikeres eredményeinél fogva, melyek használata által még elavnl- 
bajokban is eléretnek, jól megalapított s elterjedt hírét k ítségbevoidiatlauul igazolja. L eg­
kisebb csomag ára 35 kr., nagyobb csomagé 50  kr., legnngyol í< csomagé 1 frt, használati 
utasítással együtt, postán 20 krral több. Egy frtuyi csomagnál kisebb szállítmány nem tel- 
jesittetik. Központi kUldeményezó raktár Pesten Török József gyógyszerész urnái, király- 
utcza 12 sz. a. Továbbá kapható : Pécsett Sipőcz I. gyógyszerész urnái.

A t ez. gyógyszerész urak, kik raktárt elvállalni hajlandók lennének, felszólít- 
tatnak, miszerint e részbeni ajánlataikat ezen gyógyszer készítőjéhez, FORTI LÁSZLÓ-hoz 
czimezve : (Budapest, I. kér., vár. Nándcr-utcza 3. sz.) beküldeni szíveskedjenek, ki megren­
deléseket is pontosan teljesít. 169. (12— 5)

Vidéki bérmentes levelek általi megrendelések az árnak készpénzben! beküldése 
vagy postai utalvány vagy utánvét mellett tüstént és legpontosabban teljesittetnek.

Eladó ház
A siklósi-utczában a 15. 

számú ház eladó. Értekez­
hetni a tulajdonosnál: Mór- 
utcza 6. szám. c, (2_S)

M á ria -c e lli 
g y o mo r - c s e p p e k

jeles hatású gyógyszer a gyomor min­
den bántalmai ellen

és fölülinulbatatlau az ét­
vágyhiány, gyomor- 
gyengeség, rON7.H7.Ug!l 
lehelet, szelek, sava­
nyú felbiifögés, kó- 
l iku, gyoniorkurut, 
gyomorégés, hugykö- 
képzödés, túlságos 
nyálkaképzrtdés, sár­
gaság, uiu'or és há­
nyás, fofájr.s (ha az a 
gyomorból íved), gyo- 
morgöres, székszoru- 
lut, a gyomornak túl­
terheltsége étel és ital 
által, giliszta lép és 
májhetegség. arany- 
eres bán tál inak ellen. 

9 9 ^  E g y  ü v e g c s e  á r a  h a s z n á ­
la t i  u t a s í t á s s a l  e g y ü t t  3 5  k r .  
Kapható : Pécsett Halán Ödön, Kovács Mi­
hály és Sipöct István gyógyszerész áraknál. 
Szigetváron : Visy Sándor gyógyszerésznél.
Valamint az osztrák-magyar Imi odaírna minden 
nagyobb gyógyszertárában és keieskedésében. 

K ö z p o n t i  s z é t k ü ld é s t  r a k t á r  n a g y b a n  és  
k i c s in y b e n .  3 .(1 3 — 3)

K 3 1 1 A I M  K Á R O L Y ,  
az „ő r a n g y  a l  b o z“ czim zett gyógyszertárában 

K re m z ie rh e n , M o rv a o rsz á g  Im ii.

Valódiak csak a N EW - Éter
Y O RK I Singer-társulat f p  *Y\ ^

vezérügynöke

j NEIDUNGER G.
által Pécsett, F e re n c iie k -

’u tcza  6 . sz. rendelhetők. ] j
Más nevű varrógépke-

reskedőknek, helyben vagy
máshol Magyarországban, *  a
az eredeti Singer varrógé-
pék isinételárusitás végett
nem  adatnak; s másoktól A t i  * A ijp  c  - d l
a Singer név visszaélésével
kereskedésbe hozott gépek . V 5  /  ■ÓB- '
csak után  z o tt  német vagy fi ll * | H

[bécsi gyártmányok.
—

Szénsavdüs, termé­
szetes égv. asztali viz; 
hathatósnak bizonyult 
a légzési szervek és 
gyomor báutalmainál.

Kútvállalat

Kahl és társa
K rondorfban .

Carlsbad mellett. 

F ő r a k t á r  P é c s e t t :  
Frankfurter Albert urnái

161. (15— 9)

S a va nyú  -K ú  I

©„STEFÁNIA%í: Knronaherczegno
forrás?

GROSSM ANN &  RAUSCHENB ACH
E L S Ő  M A G Y A R

G A Z D A S Á G I  G É P G Y Á R A
Fiókraktár:

GHOSSMANN i  KAUSCHKNBACH
U O M B O Y Á R T

B U D A P E S T E N .
164. (12— 10)

R a k tá r:

k R A U T Z A K  F E R E N C Z N E L
P É C S E T T .

Mint különlegességet gyárt:

cséplőgépeket
kézi- járgány- és gőz- 

hajtásra.

Pécsett, 1884. Nyomatott 'laizB Józsefnél (ezelőtt Madarász E.)


